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Место дисциплины в структуре основной образовательной программы 
Предмет «Русский язык» включён в базовую часть Федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации. 
Нормативная основа разработки программы 
Рабочая учебная программа по русскому языку в 5-9 -м классе составлена с использованием 
 материалов Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, 
 Примерной программы по русскому (родному) языку для общеобразовательных учреждений и Рабочей программы по русскому языку для 5-9 классов , допущенной Министерством образования и науки Российской Федерации (авторы программы: М. Т. Баранов, Т. А. Ладыженская, Н. М. Шанский М.: «Просвещение», 5-9 классы); 
 учебника «Русский язык» для 5, 6 и 7 класса. Авторы: Т.А.Ладыженская, М.Т.Баранов. – М.: Просвещение 
 учебника «Русский язык» для 8 и 9 класса. Автор: Тростенцова Л. А., Александрова О.М, 
 Ладыженская Т.А. 
 Требований к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного образовательного стандарта. 

Обоснование выбора Программы по русскому языку 
Выбор авторской программы мотивирован тем, что она рекомендована Министерством образования РФ для общеобразовательных классов, соответствует стандарту среднего (полного) общего образования по русскому языку, построена с учётом принципов системности, научности, доступности и преемственности, способствует развитию коммуникативной компетенции учащихся, обеспечивает условия для реализации практической направленности, учитывает возрастную психологию учащихся. 
Курс русского языка направлен на всестороннее развитие личности средствами предмета: развитие мышления и речи учащихся, их эмоционально-волевой сферы, логического мышления; формирование представления о роли языка в жизни людей и богатстве русского языка; формирование потребности в речевом самосовершенствовании; целенаправленное развитие языковой, коммуникативной компетенций, необходимых для успешной учебной и трудовой деятельности. 
Программа детализирует и раскрывает содержание стандарта, определяет общую стратегию обучения, воспитания и развития учащихся средствами учебного предмета в соответствии с целями изучения русского языка, которые определены стандартом. 
Рабочая программа (с учетом изменений) рассчитана: 
в 5 классе – 204 часа в год (6 часов в неделю) 
- в 6 классе – 204 часа в год (6 часов в неделю) 
- в 7 классе – 136 часов в год (4 часа в неделю) 
- в 8 классе - 102 часа в год (3 часа в неделю) 
- в 9 классе – 68 часов в год (2 часа в неделю) 
