ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

В соответствии с  Инструкцией (Приказ Министра обороны РФ и Министерства образования РФ от 24.02.2010 № 96/134 "Об утверждении инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их  подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах"и постановлением губернатора Хабаровского края №108-р от 10 марта 2022 года «Об организации и проведении учебных сборов с обучающимися десятых классов Хабаровского муниципального района» обучающиеся 10 – х классов (юноши) обязаны пройти учебные сборы согласно программы по Основам безопасности жизнедеятельности.
К участию в учебных сборах привлекаются все граждане, обучающиеся в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, за исключением имеющих освобождение от занятий по состоянию здоровья. Продолжительность учебных сборов - 5 дней (35 учебных часов). В ходе сборов изучаются: размещение и быт военнослужащих, организация караульной и внутренней служб, элементы строевой, огневой, тактической, физической и медицинской подготовки, а также вопросы радиационной, химической и биологической защиты войск. В процессе учебных сборов проводятся мероприятия по военно -  профессиональной ориентации.
	 Образовательный процесс, осуществляемый во время сборов, организуется в соответствии с учебным планом, учебно-тематическим планом и распорядком дня. 
До проведения практических стрельб преподаватель, осуществляющий подготовку по основам военной службы, детально изучает с обучающимися:
· устройство и порядок применения боевого ручного стрелкового оружия;
· меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами;
· порядок выполнения упражнений стрельб.
Подготовленность каждого обучающегося к стрельбе проверяется представителем воинской части в присутствии преподавателя, осуществляющего подготовку по основам военной службы. К стрельбе допускаются только те граждане, которые имеют навыки обращения с оружием, твердо усвоили меры безопасности при проведении стрельб.
 Занятия по программе учебных сборов, не связанные со стрельбой из стрелкового оружия, проводят преподаватели, осуществляющие подготовку по основам военной службы.
 Инструкция определяет, что результаты учебных сборов оцениваются в соответствии с рекомендациями, приведенными в приложении настоящей Инструкции от 24.02.2010 № 96/134 "Об утверждении инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их  подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах". Общая оценка граждан заносится в классный журнал с пометкой  "Учебные сборы", которая учитывается при выставлении итоговой оценки за весь курс обучения в образовательном учреждении.
Гражданам, уклонившимся от учебных сборов, выставляется неудовлетворительная оценка за сборы.
Для граждан, не прошедших учебные сборы по уважительным причинам, в образовательном учреждении организуется теоретическое изучение материалов, предусмотренных учебной программой проведения сборов, и сдача зачетов.
В случае отказа отдельных граждан по религиозным мотивам от участия в проведении стрельб и изучения боевого ручного стрелкового оружия решение об освобождении от прохождения данной темы занятий принимает руководитель образовательного учреждения на основании обоснованного заявления родителей (законных представителей), которое должно быть представлено руководителю образовательного учреждения.

Примечание: Сборы проходят в в/ч 3775(ул. Связная) с 23 по 27 мая 2022 года. С собой иметь паспорт и маску.

